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COMUNICATO NURSIND SICILIA
La segreterie provinciali  NurSind Sicilia a portano a conoscenza Tutti i lavoratori precari che il Ministero della Salute,  
-tenuto conto della permanenza del  blocco del turn-over, anche per gli enti del SSN;

-al fine di garantire i livelli di erogazione le prestazioni previste dai Livelli essenziali di Assistenza e a garanzia di una migliore programmazione dell’utilizzo delle risorse umane e professionali che predispone ad un miglior benessere organizzativo premessa necessaria e indispensabile per l’erogazione di prestazioni sanitarie e sociosanitarie soddisfacenti; 
ha emanato  la direttiva n. 2013/sst/86 del  10.12.2013 con la quale viene ritenuto che i contratti di lavoro a tempo determinato nel SSN possono essere prorogati e pertanto le Regioni possono, come previsto dalla Legge 125/2013, procedere a proroga anche fino al 31.12.2016.
L’ Assessore alla Salute Regione Sicilia, al fine di assicurare i Livelli essenziali di Assistenza, ha emanato la direttiva  del 19.12.2013 che recependo la direttive ministeriali di cui sopra autorizza le Aziende Ospedaliere e Sanitarie ad assumere con contratti a tempo determinato semestrali  così come previsto dalle direttive Ministeriali anche fino a dicembre 2016 nelle more della rifunzionalizzazione della rete ospedaliera, e nel rispetto dei limiti del decreto assessoriale 1868/2010 e successive modificazioni.
Pertanto coloro che sono interessati possono chiedere informazioni ai propri referenti aziendali NurSind.
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